减值vs摊销:商誉会计处理何去何从

上官鸣 白莎■

摘 要:基于2019年年初资本市场中企业商誉减值频繁"爆雷"的现象,本立对商誉的内涵及其会计处理的发展变化、目前商誉会计处理存在的问题进行分析,对商誉减值与摊销两种处理方法进行对比,针对目前商誉减值处理存在操作复杂、可操纵性强等弊端,提出现阶段可运用摊销作为过渡时期的方法,待市场成熟、理论完善时实现"减值+摊销"相结合的方法。

关键词: 商誉减值; 商誉摊销; 摊销年限

中图分类号: C93-0 文献标志码: A 文章编号: 1003-286X(2019) 11-0023-03

2019年年初证券市场较不稳定,部分企业的股价遭受重创,个别公司甚至面临退市风险。而造成这一市场波动的诱因之一是企业大规模计提商誉减值准备。根据上市公司发布的2018年年报预告统计,逾200家A股上市公司计提商誉减值准备,总额高达3000亿元。商誉减值一时间成为被诟病的"黑天鹅",为市场经济带来较大干扰。笔者认为,上市公司之所以如此密集的计提商誉减值准备,与2018年年底财政部会计准则委员会就商誉减值征求意见有着直接联系,此举也引发了业界关于商誉减值和摊销的思考。笔者拟针对该问题展开探讨并提出相关政策建议。

一、商誉概述

商誉即企业未来的利益、优势等。 自前国际上关于商誉本质的研究理论较 为丰富,并根据商誉的来源对其种类进 行了划分。

(一) 商誉本质理论

关于商誉本质的探究比较著名的有 三元理论、核心能力理论、共同效应理 论。其中"三元理论"包括:好感价值论,即顾客、员工等对企业良好的印象就是 商誉的主要内容,这样的感受将在未来 转换为企业的收益和财富;超额收益论,即企业在未来的收益高于平均水平的部 分是企业的商誉;总计账户论,即商誉 不可单独辨认,而是资产组合整体价值 超出各单项资产价值合计数的那部分。 核心能力理论认为商誉的本质即为企业 核心能力的产物,如高科技企业的商誉 主要来源于企业先进的技术。共同效应 理论认为商誉是合并后企业集团的能力 超出合并前各企业能力总和的部分。尽 管不同理论对商誉内涵的释义有所差 別,但可以看出,商誉被普遍认为是能 为企业带来积极影响的资源。

(二) 商誉分类

商誉一般分为自创商誉与合并商誉 两类。前者即企业在日常生产经营活动 中所产生和积累的能为企业带来超额收 益的资源;后者指企业在收购、兼并等 活动中所取得的能为企业带来超额收益 的资源。两者主要区别在于其形成方式 不同,但由于自创商誉在会计处理中难 以单独确认、计量,因此许多国家都禁 止企业确认自创商誉。如我国企业会计 准则中将商誉定义为在合并中购买方所

支付的合并成本大干被购买方可辨认净 资产公允价值份额的差额。 这显然指的 是合并商誉,为此,本文主要针对合并 商誉展开探讨。

二、商誉会计处理演变

商誉出现后,各国会计准则一直致 力干商誉会计处理问题的解决。国际 会计准则(IAS)在1983年规定:对于 合并产生的商誉,企业可以进行资本 化,资本化后须进行摊销,企业也可根 据实际情况将合并商誉于形成时立即 注销;1998年IAS中将商誉处理修订 为:合并商誉不可立即注销,应当资本 化并每年进行摊销并对摊销方法、摊销 年限进行复核;2004年,商誉初始计 量允许采用完整商誉法后, IAS 规定用 减值替代摊销,企业须每年对商誉进行 减值测试。

同IASC一样,我国对商誉的会计处 理也一直处于不断探索中。财政部1996 年发布的《企业会计准则》中要求商誉 的后续计量采用摊销的方式, 且摊销年 限最长不得超过10年;2006年修订后的 《企业会计准则》与国际会计准则趋同, 取消了商誉摊销,改为商誉减值,其中 规定企业必须每年对商誉进行一次减值 测试并做减值处理; 2014~ 2016年间 我国企业的并购热潮使得市场中商誉数 额剧增,商誉在企业净资产中所占平均 比例约达4%,《企业会计准则动态(2018 年第9期)》就商誉减值征求意见,大部 分企业会计准则咨询委员会咨询委员反 馈意见同意商誉摊销。摊销或再次成为 商誉的后续计量方式。

三、商誉减值处理现状分析

(一) 商誉确认偏离实际

根据企业会计准则对商誉的定义, 可将商誉表述为:商誉=合并成本-被 购买方可辨认净资产公允价值×投资 比例。由于投资比例是既定的, 因此影 响商誉价值的因素主要有合并成本与被 购买方可辨认净资产公允价值。合并成 本由合并双方企业共同商定,但由于资 本市场对合并较为敏感,一般来说,合 并预示着企业在做大做强,属于利好消 息,因此企业更倾向干抬高合并价格, 以向市场传递更强的正面信号, 抬高股 价。被购买企业的公允价值主要依据评 估价格,但由于我国引入公允价值计量 属性不久,评估程序与方法尚不完善, 加之当前我国市场经济还不成熟,市场 信息并非完全有效,致使企业在公允价 值评估时存在较大的操纵空间。受以上 因素的综合影响,企业商誉在确认时很 我国近250家A股上市公司的商誉超过 其净资产的40%,过高的商誉净资产比 也从侧面印证了这一问题。由于减值对 企业的影响是"突然且暂时"的,因此, 商誉减值并不能有效抑制我国企业商誉 确认偏离实际的问题。

(二) 后续计量问题复杂

根据现行企业会计准则的规定,企 业须至少每年对商誉进行一次减值测 试,但由于商誉无法产生独立的现金流, 故减值测试须与相关的资产组(资产组 组合)结合来进行,具体操作步骤为: 首先,就不包含商誉的资产组(资产组 组合) 进行减值测试, 若其可收回金额 小于账面价值,则确认减值损失。其次, 就包含商誉的资产组(资产组组合)进 行减值测试,方法同上。最后,减值损失 应先抵减与资产组(资产组组合)相关 的商誉,再抵减其他各项资产的账面价 值。笔者认为,该过程中目前主要存在 以下三个问题:

一是流程较为复杂,操作难度大。 从上述处理流程来看, 商誉减值要先后 经历剔除商誉减值测试、包含商誉减值 测试、减值分摊三个环节, 其中大的环 节下又包含计算公允价值减去处置费用 后的净额及未来现金流现值等若干个操

作,程序较为复杂。对于企业来说,若执 行过程中某个环节理解或计算不准确, 就会使商誉减值结果的可靠性受到较大 影响。

二是资产组(资产组组合)管理混 乱。根据企业会计准则,认定资产组(资 产组组合) 最主要的依据是能否独立产 生现金流,同时也与企业管理层对资产 组的持有意图、监管方式等相关。持有 商誉的企业应当及时认定与商誉有关 的资产组(资产组组合),但很多企业 在认定时对"独立产生现金流"理解不 : 根据上市公司2017年年报,可以发 现部分公司认为独立产生现金流即"不 可能与其实际价值产生较大偏差。目前 依靠其他资源产生经济利益",还有部 分企业理解为"产生的现金流能与其他 利益收入明确区分"。显然企业在执行 过程中是有偏差的,说明准则对于资产 组(资产组组合)具体的认定标准、认定 方式等解释不到位。另外, 我国企业会 计准则中关于资产组(资产组组合)信 息披露的要求较为笼统, 未具体指出要 披露与资产组(资产组组合)相关的哪 些信息,导致企业随意披露甚至不披露。 截至2018年三季报,A股上市公司里约 2076家企业持有商誉,但对资产组(资 产组组合)信息进行披露的仅有约20家, 占比不到1%。

> 三是受非既定因素影响较大。商誉 减值测试结果的主要依据是对资产组 (资产组组合)的可收回金额和账面价值 孰高孰低的判断,账面价值是既定数, 则可收回金额的大小直接决定商誉是否 发生减值及减值金额的大小。但在可收 回金额中,不论是公允价值减去处置费 用的净值还是未来现金流现值的确定, 很大程度上都依赖于市场的完善程度、 所搜集信息的准确性以及财会人员的职 业判断等,导致企业商誉减值处理水平 参差不齐,监管判断也缺乏参考标准, 从而容易成为企业实施操纵行为的"深 水区"。

表1

	减值	摊销
程序	认定资产组——对不包含商誉的资产组(资产组组合) 进行减值测试——对包含商誉的资产组(资产组组合) 进行减值测试——根据测试结果计提减值准备	确定摊销方法与年限 ——逐年计提商誉摊销
须评估的项目	(1) 公允价值 (2) 处置费用 (3) 未来现金流年限及数额 (4) 折现率	(1) 摊销方法 (2) 摊销年限

四、解决途径—— 摊销

(一)选择摊销的原因

通过上述分析可以看出,商誉减值 的方法并不适用我国现阶段经济发展的 需求,笔者认为摊销更具有优势,原因 主要有以下几点:

1. 更加符合商誉的特征。近年来, 黄蔚、汤湘希(2018)等学者从对我国上 市公司十年来的数据研究发现,合并商 誉并不能为企业带来持久的积极影响和 超额收益,相反,受目前企业合并行为 不规范、市场不成熟等因素的影响,我 国企业现阶段合并商誉带来的正面影响 较为短暂,商誉平均仅有约2.5年的效 用,这说明商誉具有效用有限性。企业 合并时为商誉支付的对价应根据收入与 成本匹配原则,在商誉为企业带来收益 的时期内予以确认,直至商誉的效用不 再发挥。另一方面,即使企业的合并行 为规范且市场成熟,商誉的效用能长期 发挥,但随着时间的推移以及合并企业 之间的融合,合并商誉最终还是会融入 企业集团整体,成为企业自创商誉的一 部分, 这说明商誉还具有消融性。从这 两个角度考虑,商誉应在有限时期内摊 销,不宜长期挂账。

2.利于市场经济的稳健发展。若对商誉实行摊销方法,摊销额将每年作为企业利润的抵减项存在,在相同摊销年限下,企业合并时确认的商誉越多,企业每年的利润被抵减额越大;虽然商誉减值也能抵减企业的利润,

但其对企业利润的影响是"断崖式"的,实践中很多企业往往在某一年"自 刎式"将商誉减值提足,其后的年限便 可以不受其困扰,这也是此次"商誉减值"事件爆发的原因之一。因此,较商 誉减值而言,商誉摊销可以平滑对利润的影响,而且这种影响是非暂时性的。这一方面利于提高企业合并时对商誉确认的重视程度,促使企业根据实际情况确认商誉额;另一方面减少由商誉引发的"爆雷"事件,促进市场经济稳健发展。

3. 简化处理,减少不确定性因素影响。通过商誉减值与摊销两种方法的操作流程及须评估的项目对比(如表1所示),可以反映出,摊销方法更为简便且须评估的项目较少,在压缩企业操纵利润空间的同时方便企业进行商誉管理。

(二) 商誉摊销处理方式分析

商誉摊销处理中要解决的两个关键问题是摊销方法的选择和摊销年限的确定,笔者就这两个问题提出以下解决思路:

1. 摊销方法的选择。与其他分摊资产原始对价的方法相同,商誉的摊销方法也应包括直线摊销法和加速摊销法两种基本方法,其中加速摊销法可以借鉴双倍余额递减法、年数总和法等。企业在确认商誉时,可以根据商誉金额的大小以及商誉带来额外收益的期限等情况选择摊销方法,且一经确定不能随意变更,企业在选择摊销方法时可参考的因素包括:(1)被并购

企业的性质、所处的生命周期、经营的 稳定性等企业特征因素;(2)被并购 企业产品的市场需求、影响企业效益 的经济因素;(3)被并购企业行业规 律、国家政策导向等宏观因素。同时, 企业对选定商誉摊销方法的相关信息 须进行全面披露,应包括但不限于: (1) 企业选择该摊销方法的主要依据: (2) 摊销方法具体操作说明;(3) 若不 采用直线法,其他方法比直线法更适 用的理由;(4)商誉账面价值当期的 增减变动情况。另外,企业应当每年对 ▲ 商誉摊销方法进行复核,确认当前摊 销方法是否仍适用, 当企业的经营环 境、主营业务等明显改变时,企业应当 考虑更换商誉摊销方法并进行充分披 露,会计师事务所等审计机构应当重 点把握与商誉摊销有关的风险情况。

2. 摊销年限的确定。尽管每个行业 内的不同企业各有特征, 但企业生命周 期以及周期内的发展规律与行业几乎是 同步的, 这也是被国内外学者普遍认可 的观点。例如,约翰(2015)等人的研究 表明, 文娱行业内企业的平均寿命仅有 10年,从生命周期的角度来看,前3年 为初创期,第3~5年为快速成长期,第 5~7年为成熟期。在成长期, 文娱类 企业的商誉能为企业带来较多的超额收 益,成熟期后商誉便不再发挥效用,所 以文娱类企业在进行合并时, 若被购买 对象处于成长期,购买方应在3~5内 将商誉摊完。我国目前将行业分为农林 牧渔业、采矿业、制造业、建筑业等共 计20个大类,国内外关于各个行业生命 周期及运作规律的研究丰富且成熟, 笔 者建议,我国可以借鉴相关经验给各行 业提供一个商誉摊销年限参考值,企业 可以依据所要并购企业所属的行业、生 命周期等信息对商誉摊销年限进行选 择。同时,这种方法也利于有关部门开 展监管工作。此外,企业要定期根据实 际情况对摊销年限的合理(下转第29页) 便于对公司可能存在的舞弊行为进行投诉和举报。

5.内部监督。内部监督是应收账款 管理过程中不可或缺的一部分,不但是 应收账款管理目标实现的有利保障,也 是参与主体绩效考核的需要。XH公司 通过日常监督和专项监督,及时发现应 收账款管理过程中存在的缺陷,并加以 修正,实现对应收账款的动态管理。

(四)应用成效

XH公司自2015年11月开始应用"345"应收账款管理模型后,营业收入由1.5亿元增长到5.5亿元,年末应收账款周转天数由116天降至65天,接近行业水平,连续2年多未发生一笔坏账,且应收账款期末余额的95%控制在授信账期内,既保证了业务正常开展,也保证了资金安全,取得了预期的成效。

(上接第25页)性进行复核,必要时可对 摊销年限进行会计估计变更,摊销年限 的相关信息也须进行充分披露。

(三)案例研究

TS公司是我国一家大规模A股上 市公司,经营范围涉及影视、游戏等多 方面,是典型的文娱行业公司。该公司 自2014年上市后进行了频繁的并购交 易,其间,于2015年年初收购了同行业 的WAP公司,收购成本为6亿元,该并 购行为确认商誉2亿元。此时WAP公 司推出的游戏产品正面向市场全面推 广,形势较好,判断WAP公司处于快 速成长阶段,根据前文分析,若并购对 象为处于成长期的文娱产业公司,企业 应将并购商誉在第3~5年摊完,此处 若选择中间数4年为摊销期限,则TS 公司应于2015~2018年每年年末各 做一笔商誉摊销处理,即:借记"管理 费用"50 000 000元(200 000 000÷4), 贷记"累计摊销——商誉(WAP公司)" 50 000 000 元。

事实上,根据媒体的报道,2017年9

三、"345" 应收账款管理模型应用需注意的问题

(一)应收账款回款方式的问题

近几年来,市场竞争日趋白热化,银行承兑汇票等票据结算盛行,一般企业都会接受银行承兑汇票这种结算方式,虽然应收账款余额下降了,但是应收票据余额增加了,对于企业来说流动资金被占用的实质并未发生改变,因此在销售报价时需要考虑应收票据承兑期限所带来的资金成本增加问题。

(二) 授信账期隐性增加的问题

一般来说,企业对客户的授信账期 计算是以发票开具之日起开始计算,因 此企业在发货后到销售发票开具之日 还有一段时间,需要严格管控该段时间 间隔,避免出现时间过长,增加了企业 的资金成本。

(三)适时运用法律武器维护企业正 当利益

企业与客户是合作的关系,因此,要维护好与客户之间良好的互惠互利关系,一旦遇到信用差、主观赖账等情况时,要学会运用法律武器维护企业的正当利益,减少企业损失。□

责任编辑 刘黎静

主要参考文献

[1] 赵团结,王子曦. 风险控制 导向下PPP 内部控制模型的构建 [J]. 财务与会计, 2017, (14): 51-53.

[2] 张金波.应收账款风险管理及征信服务[J].企业管理,2017,(8):98-99.

月受韩国几款热销游戏的影响,WAP公司业绩严重下滑,据此推断其商誉不再为TS集团带来收益,商誉的效用年限约为3.75年,与之前所选的4年摊销年限免较大出入,这也说明了上述摊销方法的正确和可行性。

综上,笔者认为,在我国目前的 市场发展情况下, 商誉摊销较减值更 适合作为商誉会计处理方法,但这并 非意味商誉减值与摊销是相互替代的 对立关系。当前理论界也有学者指出 应对商誉采取"摊销+减值"的处理方 式,即企业确认商誉后,每年进行摊销 处理, 当有情况表明商誉已减值时, 对 商誉计提减值准备的方法。但目前商 誉减值方法还存在较大的改进空间, 减值测试程序的简化、非既定因素的 减少、监督管控的标准制定等问题仍 需要探索解决,因此现阶段可单独使 用摊销作为过渡时期的方法, 待市场 成熟、理论完善时方可实现"减值+摊 销"的理想做法。

责任编辑 李卓

主要参考文献

[1] 黄蔚,汤湘希.商誉后续计量方法改进是否应该重新考虑引入摊销?——基于合并商誉本质的实证分析[J].经济问题探索,2018,(8):39-50+66.

[2] 张乃军. 莫让商誉成为"皇帝的新衣"——关于商誉处理的理性分析[J]. 会计之友, 2018, (18): 2-5.

[3] 傅超,王靖懿,傅代国.从无到有,并购商誉是否夸大其实?——基于A股上市公司的经验证据[J].中国经济问题,2016,(6):109-123.

[4] Bojana Korošec, Mateja Jerman, Polona Tominc. The impairment test of goodwill: an empirical analysis of incentives for earnings management in Italian publicly traded companies[J]. Taylor journal, 2016, (10): 44-52.